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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 7 1 - 7 2 

TORNATA DEL 2 MARZO 1872 

P R E S I D E N Z A DEL P R E S I D E N T E AVVOCATO G I U S E P P E B I A N C H E R I . 

SOMMARIO. Atti diversi. = Presentazione della reiasione sullo schema di legge pei provvedimenti finanziari. 
= Seguito della discussione generale dello schema di legge per il pareggiamento delle Università di Roma 
e di Tadova alle altre del regno — Il deputato Bonghi continua a discorrere in opposizione allo schema, e 
intorno all'insegnamento, ed al personale universitario — Bis-poste del deputato Maiorana Galatàbiano al 
deputato Bonghi, e repliche. 

La seduta è aperta alle due e mezzo. 
MASSARI, segretario, dà lettura del processo verbale 

della precedente tornata che viene approvato, indi del 
sunto delle petizioni seguenti : 

147. Vari medici veterinari dei circondari di Pisa e 
di Volterra domandano la istituzione in tutto il regno 
delle condotte veterinarie comunali e consorziali. 

148. li capitolo della cattedrale di Valva negli 
Abruzzi ricorre per la modificazione dell'articolo 18 
della legge 15 agosto 1867 circa l'applicazione della 
tassa straordinaria del 30 per cento. 

149. La Camera di commercio ed arti di Modena, 
unisce i propri voti a quelli delle sue consorelle che 
si espressero contro le proposte tasse sul giro delle 
cambiali e sulla fabbricazione dei tessuti. 

150. La Camera di commercio ed arti di Bergamo, 
associandosi alle istanze delle altre consorelle, invoca 
l'attenzione del potere legislativo sulle conseguenze 
dannose al commercio e all'industria nazionali che de-
riverebbero dall'attuazione dei proposti provvedimenti 
finanziari, 

ATTI DIVERSI. 

PRESIDENTE. Chiedono un congedo per affari dome-
stici l'onorevole Dentice di 15 giorni e l'onorevole Cal-
ciati di 8. L'onorevole Parisi per ragione di salute ne 
domanda uno eli due mesi. 

(Sono accordati.) 
(Il deputato Mantellini presta giuramento.) 

PRESENTAZIONE DI UNA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Mughetti a venire 
alia tribuna per presentare una relazione. 

MINGHETTI, relatore. Ho l'onore di presentare la re-

lazione sui provvedimenti finanziari. (V. Stampato 
n° 39-A) 

( Vari deputati salgono al banco della Presidenza 
per farsi iscrivere per parlare.) 

PRESIDENTE. Essendo questa relazione già quasi tutta 
stampata, vi ha fondata speranza che possa essere di-
stribuita lunedì o martedì al più tardi. 

Quando sarà distribuita io interrogherò la Camera 
intorno al giorno in cui intenda di mettere all'ordine 
del giorno questa discussione. Allora soltanto si aprirà 
il ruolo delle iscrizioni per parlare. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DEL PROGETTO DI LEGGE PER 
LA PARIFICAZIONE DELLE UNIVERSITÀ DI ROMA E PADOVA. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della 
discussione del progetto di legge per la parificazione 
delle Università di Roma e Padova colle altre Univer-
sità del regno. 

La parola spetta all'onorevole Bonghi per conti-
nuare il suo discorso. 

— BONGHI, Signori, parlo contro questa legge con molto 
desiderio di riuscire, ma non con eguale speranza. 

Mi ricordo che nel 1862 io ho dovuto muovere non 
minore battaglia di quella che mi propongo di fare ora 
contro la legge madre e modello della presente, che 
era presentata dal ministro dell'istruzione pubblica 
Maiteucci. Tutti forse sanno e parecchi ricordano 
come quella legge nascesse nella Camera da una sem-
plice proposta di diminuzione delle tasse scolastiche 
in talune Università dello Stato, e venisse via via, per 
una serie di peripezie e di vicende, a riescire una legge 
di pareggiamento di stipendi dei professori e pareggia-
mento ed incameramento insieme delle tasse universi-
tarie in tutto lo Stato. Allora prevalsero su questo 
punto quei principii e criteri che ora si chiede di ap-


